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Jó gyakorlatok tanulmány 

 

Az invázióra hajlamos fásszárú fajok visszaszorításának 

módszereiről 
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Az invázióra hajlamos fajok jelentősége az ökoszisztémára 

 

Az inváziós, idegenhonos fajok terjeszkedése, és azok ökoszisztémákat romboló hatásának 

megállítása az OAKEYLIFE program egyik legjelentősebb kihívása. 

Az olyan idegen területről származó (jövevény) növény- vagy állatfaj, amely az emberi 

ellenőrzés alól kikerült és nagymértékben felszaporodott, ezáltal erdővédelmi, 

természetvédelmi, közegészségügyi problémát vagy gazdasági kárt okoz, inváziós fajnak 

tekinthető. Ezen fajok gyorsan és hatékonyan terjeszkednek és környezetükre jelentős, 

rendszerint negatív hatással vannak.  

 

A Peszéri-erdő legjelentősebb inváziós fafajai 

 

A NATURA 2000 fenntartási célok teljesítését fenyegető, legjelentősebb helyi veszélyeztető 

tényezők egyike az idegenhonos, invázióra hajlamos fás szárú növényfajok jelenléte. A Peszéri-

erdőben ezek a következő fajok: mirigyes bálványfa (Ailanthus altissima), nyugati ostorfa 

(Celtis occidentalis), zöld juhar (Acer negundo) és kései meggy (Prunus serotina). Ezek a fás 

szárú fajok gyors növekedésüknek köszönhetően elnyomják az őshonos fa- és cserjefajokat, 

valamint olyan allelopatikus hatásokkal is rendelkezhetnek, amelyek meggátolják alattuk egy 

őshonos lágyszárú szint kialakulását. Magbankjuk évekig, egyes esetekben akár egy évtizedig 

is képes fennmaradni, azaz magjaik több évig csíraképesek maradnak. Ezért egy magtermő fa 

eltávolítása után még igen sokáig képesek magról felújulni. Elszaporodásukkal az adott terület 

biológiai sokfélesége jelentősen lecsökken, mind faunisztikailag, mind florisztikailag. 
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Az inváziós fásszárú növényfajok korlátozásának, visszaszorításának 

lehetőségei  

Az invazív fafajok ellen való védekezés két fő csoportra osztható: mechanikus és vegyszeres 

módszer. Mind erdőgazdálkodási, mind természetvédelmi szempontból lehetőség szerint a 

mechanikai módszereket kell előtérbe helyezni az invázióra hajlamos fásszárúak 

visszaszorításával kapcsolatban. A korábbi kiskunsági tapasztalatok alapján nem mindegyik 

fafaj írtható mechanikus módszerrel a mirigyes bálványfa, a nyugati ostorfa, a kései meggy és 

a zöld juhar sem, mivel tőről mindegyik fafaj kitűnően sarjad.  

Szintén nagy a munkaerő igénye a vegyszeres irtásnak. Alkalmazását szelektíven, 

közvetlenül a növényre juttatva tudjuk elvégezni. A hatékonysága megfelelően magas, 

általában 90% fölötti. 

Fentebb nem került említésre, de a biológiai védekezés is egy potenciális megoldás lehet. A 

mirigyes bálványfa esetén ugyanis megfigyelhető a faegyedek/facsoportok Verticillium-os 

hervadása, amely a fa pusztulását okozza. Az említett gomba rgyökérkapcsolatokon terjed, 

szelektivitása további vizsgálatokat igényel. 

 

A mechanikai módszerek és azok hatékonysága 

Mechanikai módszerek közé a tőelválasztás, sarjleverés, szárzúzás, gyűrűzés, fiatal egyedek 

kihúzása, valamint a teljes talajelőkészítés tartozik. 

A hagyományos tőelválasztás a mirigyes bálványfa, a nyugati ostorfa, a kései meggy és a zöld 

juhar esetében nem vezet eredményre, a gyökérsarjak, illetve tuskósarjak tömeges megjelenése 

miatt. Csak olyan esetben alkalmazható, ahol a műveletet tuskózás, majd teljes talajelőkészítés 

követi, ezzel szüntetve meg a tuskók és az egyéb szaporítóképletek életfeltétételeit. 

A mirigyes bálványfa esetében 8 egymást követő évben elvégzett sarjleverés, illetve szárzúzás 

sem vezetett a kezelt bálványfa állomány elpusztulásához (hanem a hajtásszáj nagyarányú 

növekedéséhez, az intenzív gyökérsarjképződés miatt). 
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A kései meggy és a zöld juhar esetében a gyűrűzés 1-2 éven belül a kezelt magtermő korú 

egyedek többségének pusztulásához vezetett. Mirigyes bálványfa esetében a gyűrűzés is 

intenzív gyökérsarjképződéshez vezetett. 

A magoncok/fiatal egyedek zöld juhar esetében – talajállapottól függően – akár 70 cm-es 

magasságig, a kései meggy egyedek 40-50 cm-es magasságig, a nyugati ostorfa egyedek pedig 

kb. 20 cm-es magasságig távolíthatók el kihúzással a gyökér elszakítása nélkül 

(maradéktalanul). A bálványfa magoncok gyökere már néhány hetes korukban vízszintesen 

terjeszkedik, majd a vízszintes főgyökérzetről ágazik le, ezzel megnehezítve az egyedek 

kihúzását. Mechanikus eltávolításuk nagy körültekintéssel alkalmazható. 

A mechanikus módszerek közül a teljes talajelőkészítés (mélyforgatással) tekinthető a 

leghatékonyabbnak. Ez a szisztéma szintén az inváziós fajok egyedeinek szinte teljes 

pusztulásához vezet. Alkalmazása viszont az értékes gyep- és cserjeszint pusztulásához vezet, 

tehát alkalmazása – pl. természetvédelmi rendeltetésű állományoknál – nem mindig 

elfogadható. Ezt a módszert a nagymértékben fertőzött, gyengébb természetességi állapotban 

lévő állományokban célszerű alkalmazni. 

A mechanikai módszerek ráfordítás-igénye – a többszöri visszatérés miatt – általában jelentősen 

magasabb, mint a vegyszeres módszereké. 

Összességében megállapítható, hogy a mechanikai módszerek bizonyos esetekben egyáltalán 

nem, vagy csak nagyon korlátozottan (pl. kisebb állományokban vagy nagyon fiatal korban) 

alkalmazhatók gazdaságosan és hatékonyan. 

 

Vegyszerhasználattal járó módszerek alkalmazása 

Kizárólag olyan módszerek alkalmazhatók, amelyek szelektívek (csak a visszaszorítani 

kívánt fajok egyedeire hatnak), hatékonyak (min. 80-90%-ban a kezelt egyedek pusztulásához 

vezetnek) és költséghatékonyak (más módszerekkel összehasonlítva jelentősen kisebb 

ráfordítást igényelnek). 
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Az elmúlt évek tapasztalatai alapján a vegyszerhasználattal járó módszerek rügyfakadástól az 

első fagyokig (kb. október végéig) alkalmazhatók. Korábban azt gondoltuk, hogy csak egy 

rövidebb időszak, az augusztustól szeptember végéig terjedő időszak alkalmas erre, de ezt a 

terepi kísérleteink eredményei megcáfolták. Azonban kiemelten ügyelni kell arra, hogy 30°C 

fölött a vegyszer kipárolgása igen magas, amely bizonyos fafajok esetén az célállomány 

pusztulását is okozhatja. 

A faegyed törzsének vastagsága alapján alapvetően két módszert alkalmazunk. A 3 cm 

mellmagassági átmérő alatti egyedeknél a kéregsebzés-ecsetelés módszerét, míg a 3 cm 

mellmagassági átmérőt elérő egyedeknél a fúrás-injektálás módszerét alkalmazzuk. 

- A kéregsebzés-ecsetelés módszere 

A kérget soha nem teljes körfelületen hántjuk le a tőről, hanem úgy végezzük el a sebzést, hogy 

a gyökfő felett az egyik oldalon kb. a teljes hengerpalást 60%-án (ez 3-5 húzást jelent a késsel) 

kb. 40 cm hosszan eltávolítjuk a kérget, majd a másik oldalon – ügyelve arra, hogy kb. 10 cm-

es magasságban ép kéreg maradjon a teljes hengerpaláston a két sebzés között - ezt 

megismételjük. Így az első sebzés a gyökfő felett kezdődik és kb. 40 cm-es magasságban 

végződik az egyik oldalon, a másik sebzés pedig kb. 50 cm-es magasságban kezdődik és kb. 90 

cm-es magasságban végződik a másik oldalon. Felülről nézve kb. 5-5%-ban átfed a két sebzés. 

Azért ilyen mintázatban alkalmazzuk a sebzést, mert számos fajnál tapasztaltuk, hogy a pusztán 

egy oldali sebzést követően a lombkorona csak részben száradt le (a tő túlélte a vegyszeres 

kezelést), ha pedig teljes körben lehúztuk a kérget (főleg a bálványfa esetében) a kezelt tő 

keringése teljesen megszakadt, és nem jutott le a vegyszer a gyökerekig (ami elképesztő 

mennyiségű sarj fejlsztésben jelentkezett általában). A legvékonyabb (2 cm-nél vékonyabb) 

egyedeknél elegendő az egyik oldalon elvégezni a kéregsebzést. A kéregsebzését követően a 

sebzési felület ecsetelésével juttatjuk ki a vegyszert. Az ecsetelésnél higítatlan, glifozát-

tartalmú gyomírtó szert alkalmazunk. A kéregsebzés és az ecsetelés között 1-2 percnél hosszabb 

idő nem telhet el.  

 



  

LIFE16 NAT/HU/000599 - OAKEYLIFE 

6 

 

 

A projekt időtartama alatt megjelentek olyan glifozát tartalmú komplex vegyszerek is a piacon, 

amelyek nem igényelnek kéregsebzést, mivel kérgen keresztül is felszívódnak, ezért 

alkalmazásuk gyorsabb, ugyanakkor ezen készítmények ára hozzávetőlegesen háromszorosa a 

sima glifozát tatalmú vegyszerekéhez viszonyítva. Ezt a módszert a rügypattanástól az első 

fagyok beálltáig lehet végezni, kivételt képeznek a hőség napok, amikor a hőmérsékleti csúcs 

30°C felett alakul. 

- A fúrás-injektálás módszere 

A 3 cm mellmagassági átmérőt elérő egyedek esetében pedig kézi/elektromos/robbanómotoros 

fúróval készített 5-5,5 mm átmérőjű, gesztig mélyített, a függőleges hajtástengellyel 45°–os 

szöget bezáró, lefelé mutató irányban kialakított lyukakba történik a vegyszer kijuttatása, 

állatorvosi tömegoltóval, desztillált vizes flaskával vagy műanyag fecskendővel. A lyukak 

száma a törzs átmérőjétől függ: fő szabály szerint a kerület minden 3-5 cm-ére jusson egy lyuk, 

tehát egy 10 cm átmérőjű tőre kb. 6 lyuk kell, hogy kerüljön. A lyukakat a kisebb kipárolgás 

érdekében sziloplaszttal lehet betapasztani. Ez a művelet többletmunkával jár, azonban védi az 

célállományt a nagyobb mértékű kipárolgással szemben. 

Ezt a módszert is a rügypattanástól az első fagyok beálltáig lehet végezni, kivételt képeznek a 

hőség napok, amikor a hőmérsékleti csúcs 30°C felett alakul. 

 

Biológiai védekezési módszer 

A főbb védekezési módszerek között nem került megemlítésre a biológiai védekezés. A 

természetben nagyon sok élőlény rendelkezik olyan hatékony természetes ellenséggel, amely 

hatékonyan megakadályozza, vagy jelentősen lecsökkenti az adott faj tömeges megjelenését. 

Az invázióra hajlamos élőlények esetén azonban sokkal több időnek kell eltelnie, hogy ezek a 

természetes ellenségek megjelenjenek és hatékonyan csökkentsék azok egyedszámát.  
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A mirigyes bálványfa esetén a Peszéri-erdő több pontján pusztuló facsoportokat találtunk. A 

pusztuló egyedekből a MATE - Gyümölcs- és Dísznövénytermesztési Kutatóintézet (korábban 

NAIK - Gyümölcs- és Dísznövénytermesztési Kutatóintézet) segítségével sikerült Verticillium 

gombafajokat izolálni, valamint kimutatni, hogy a pusztulásokat ezen gombanemzetség fajai 

okozták. A kutatások a visszafertőzés kísérleteknél tartanak, ezért gyakorlati alkalmazását még 

nem sikerült kipróbálni.  

 

Összegzés 

A NATURA 2000 fenntartási célok teljesítését fenyegető, legjelentősebb helyi veszélyeztető 

tényezők egyike az idegenhonos, invázióra hajlamos fás szárú növényfajok jelenléte. A Peszéri-

erdőben ezek a következő fajok: mirigyes bálványfa (Ailanthus altissima), nyugati ostorfa 

(Celtis occidentalis), zöld juhar (Acer negundo) és kései meggy (Prunus serotina). Ezek a fás 

szárú fajok gyors növekedésüknek köszönhetően elnyomják az őshonos fa- és cserjefajokat, 

valamint olyan allelopatikus hatásokkal is rendelkezhetnek, amelyek meggátolják alattuk egy 

őshonos lágyszárú szint kialakulását. 

Az ellenük való védekezések esetén két alapvető módszer különíthető el: a mechanikus módszer 

és a vegyszeres módszer. A mechanikus módszerek esetén beszélhetünk a magoncok kézi 

módszerrel történő eltávolításáról, valamint a jelentősen fertőzött állományok esetén a tarvágást 

követő teljes talajelőkészítés alkalmazható a legnagyobb eredménnyel. Ennél a módszernél a 

magbank is leforgatásra kerül 80 cm mélységbe. 

A vegyszeres módszer esetén a legjobban a glifozát-tartalmú vegyszerek terjedtek el. A kisebb 

átmérőjű egyedek esetén a sebzés-kenés módszer terjedt el. Bizonyos vegyszerek esetén a 

sebzést nem kell elvégezni. A 3-5 cm-nél nagyobb átmérőjű fák esetén a fúrás injektálás 

módszere terjedt el. Nagy előnye a vegyszeres beavatkozásnak, hogy szelektív, viszont jelentős 

a munkaerőigénye. 
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Summary 

One of the most significant local threats to the achievement of NATURA 2000 conservation 

objectives is the presence of invasive alien woody plant species. In the Peszéri-Forest, these 

are: tree of heaven (Ailanthus altissima), common hackberry (Celtis occidentalis), boxelder 

(Acer negundo) and black cherry (Prunus serotina). These woody species can suppress native 

tree and shrub species due to their rapid growth and can also have allelopathic effects that 

prevent the establishment of a native herbaceous layer below them. 

There are two basic methods of control: mechanical and chemical. In the case of mechanical 

methods, we can talk about manual removal of seedlings and, in the case of heavily infested 

stands, complete soil preparation after cutting, which is used with the greatest success. In this 

method the seed bank is also rotated to a depth of 80 cm. 

In the chemical method, the most widely used chemicals are those containing glyphosate. For 

the smaller diameter specimens, the wound-skinning method was used. For certain chemicals, 

wounding is not necessary. For trees larger than 3-5 cm in diameter, the drilling-injection 

method has been widely used. A major advantage of chemical intervention is that it is selective, 

but it is labour intensive. 

 

 

Kecskemét, 2022.09.02. 

 

Dr. Bárány Gábor, Dr. Andrési Dániel 


